T-test og statistisk signifikans: en smakebit

En t-test er en statistisk metode man bruker for å teste om det er signifikant forskjell mellom gjennomsnittet av to datasett. Vi spør: kommer datasettene fra samme populasjon?
Eks.: 

Man skal teste om en blodtrykkssenkende medisin har effekt på pasienter med høyt blodtrykk, og gir halve populasjonen i testgruppen medisin mens den andre halvparten får placebo. Er det forskjell mellom blodtrykket til pasientene etter endt testperiode?
Man undersøker om en inhibitor har innvirkning på en enzymreaksjon i forhold til en enzymreaksjon uten inhibitor.

Når man gjør en t-test setter man opp en nullhypotese: HO: µ1 = µ2

Man sier altså at gjennomsnittet til de to datasettene er like.

HO: det er ingen forskjell mellom pasientene som fikk medisin og de som fikk placebo

HO: det er ingen forskjell i produktdannelse i enzymreaksjonene med og uten inhibitor.

Denne nullhypotesen testes i t-testen. Dersom gjennomsnittet i dataene våre er like, i følge t-testen, beholder vi hypotesen. I motsatt fall forkaster vi hypotesen og sier at det er forskjell mellom de to datasettene; mao. blodtrykksmedisinen har en effekt, inhibitoren har en effekt på enzym-substrat reaksjonen. Vi sier da at de to populasjonene er forskjellige.

Vi lar et dataprogram utføre t-testen, for å bestemme om vi skal beholde eller forkaste hypotesen, se kap 6,7 i statistikkboka for detaljer.
Hvis vi forkaster nullhypotesen sier vi at forskjellen mellom dataene er statistisk signifikant. Det er altså lite trolig at forskjeller melllom datasettene skyldes tilfeldigheter.

Statistisk signifikans
Statistisk signifikans indikerer sannsynligheten for at den observerte forskjellen mellom datasettene skyldes tilfeldigheter. 
Når vi skal ta stilling til om en hypotese skal forkastes eller ikke, må vi velge et nivå for hvor stor forkastningsfeil vi er villig til å akseptere. Det er vanlig å velge 5%  signifikansnivå,  α = 0,05. 
Hvis nullhypotesen er riktig godtar vi 5% sjanse for å gjøre en forkastningsfeil.
P-verdi

T-testen gir oss også en p-verdi. P-verdien er sannsynligheten for at forskjellen mellom de to datasettene, e.g. enzymreaksjon med og uten hemmer, skyldes tilfeldigheter dersom nullhypotesen er sann.
Hvis p < α forkaster vi nullhypotesen,  mao. dersom p < 0,05 forkastes hypotesen, og det er sannsynlig at det er forskjell mellom enzymreaksjonen med og uten hemmer, og at det ikke skyldes tilfeldigheter. Jo mindre P-verdien er, jo sikrere kan vi være på at forskjellene ikke skyldes tilfeldigheter.
Resultater t-test av enzymreaksjon med og uten hemmer
Vitamin C
Group Name 
N 
Missing
Mean
Std Dev
SEM


Uten hemmer
5
0
0,113
0,00635
0,00284


C vitamin
5
0
0,00582
0,0142
0,00636


Difference
0,107

t = 15,401  with 8 degrees of freedom. (P = <0,001)

95 percent confidence interval for difference of means: 0,0912 to 0,123

The difference in the mean values of the two groups is greater than would be expected by chance; there is a statistically significant difference between the input groups (P = <0,001).

Acetylsalisylsyre

Group Name 
N 
Missing
Mean
Std Dev
SEM


Uten hemmer
5
0
0,0582
0,00190
0,000848


Acetyl salisyl
5
0
0,0292
0,00190
0,000850


Difference
0,0289

t = 24,090  with 8 degrees of freedom. (P = <0,001)

95 percent confidence interval for difference of means: 0,0262 to 0,0317

The difference in the mean values of the two groups is greater than would be expected by chance; there is a statistically significant difference between the input groups (P = <0,001).

VitaminE

Group Name 
N 
Missing
Mean
Std Dev
SEM


Uten hemmer
5
0
0,0250
0,00205
0,000918


Vitamin E
5
0
0,00984
0,00183
0,000819


Difference
0,0152

t = 12,326  with 8 degrees of freedom. (P = <0,001)

95 percent confidence interval for difference of means: 0,0123 to 0,0180

The difference in the mean values of the two groups is greater than would be expected by chance; there is a statistically significant difference between the input groups (P = <0,001).

Quercitin
Group Name 
N 
Missing
Mean
Std Dev
SEM


Uten hemmer
5
0
0,0195
0,00184
0,000824


Quercitin
5
0
0,0154
0,00131
0,000586


Difference
0,00410

t = 4,054  with 8 degrees of freedom. (P = 0,004)

95 percent confidence interval for difference of means: 0,00177 to 0,00643

The difference in the mean values of the two groups is greater than would be expected by chance; there is a statistically significant difference between the input groups (P = 0,004).

Lab rapport:

· Hensikt

· Fremgangsmåte
· Plot reaksjon uten- og med hemmer (tid x, absorbans y). Hver gruppe plotter sin hemmer.

· Regn ut gjennomsnitt og standardavvik for de to reaksjonene.

· Kommenter lav p-verdi, at det ifølge statistikken (t-test) ser ut til å være signifikant forskjell mellom målingene med og uten hemmmer. Hemmeren har en effekt (som ikke skyldes tilfeldigheter).

· Skriv litt, det dere kan finne ut, om hvorfor disse stoffene er hemmere.

· Husk å kommentere hvorfor grafen med hemmer starter høyere på aksen.

